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Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті визначила, що головною 
метою української системи освіти є створення умов для розвитку та самореалізації кожної 
особистості.  

Система аграрної освіти повинна забезпечити навчання та виховання фахівця-
аграрника відповідно до потреб суспільства, з урахуванням особистих якостей, кваліфікації, 
світогляду. Не випадково програмні документи Міністерства аграрної політики щодо 
забезпеченості кадрами містять положення про необхідність реалізації сучасних принципів 
організації навчального процесу, удосконалення змісту та структури, форм і методів 
підготовки фахівців шляхом упровадження нових технологій навчання. Рушійною силою 
цього процесу повинні стати викладачі вищих аграрних навчальних закладів, чия фахова і 
методична компетентність прямо та опосередковано позначаються на стані розвитку 
аграрного сектора нашої держави. 

В умовах постійно оновлюваних тенденцій суспільного буття вища аграрна освіта 
вимагає від науково-педагогічних працівників здатності до адекватного сприйняття потреб 
суспільства й відповідного коригування своєї роботи. Відповідно інноваційність має 
характеризувати професійну діяльність кожного викладача вищого аграрного навчального 
закладу.  

Метою нашого дослідження є проаналізувати методологічні аспекти впровадження 
нових технологій у навчальний процес вищого аграрного навчального закладу. 

Питання впровадження інформаційних технологій та інноваційних методик 
досліджувалися та розроблялися впродовж останніх десятиліть (А. Ахиезер, А. Кругликов, 
Н. Лапін, М. Поташник, О. Пригожий, Б. Сазонов, Н. Степанов, В. Толстой  та ін.). Водночас, 
воно й зараз досить часто обговорюється на сторінках наукових і навчально-методичних 
видань, однак, є ще недостатньо теоретично та методологічно розробленим. 

Нині практично всі дослідники інноваційних процесів розуміють під інновацією процес 
упровадження якого-небудь нововведення в практику. 

Термін «інновація» (італ. іnnovatione – новина, нововведення) означає нові форми 
організації праці та управління, нові види технологій, які охоплюють не тільки окремі 
установи та організації, а й різні сфери. 

Що стосується освітніх інновацій, то, як стверджується в Положенні про порядок 
здійснення інноваційної освітньої діяльності МОН України, освітніми інноваціями є «вперше 
створені, удосконалені або застосовані освітні, дидактичні, виховні, управлінські системи, їх 
компоненти, що суттєво поліпшують результати освітньої діяльності» [6, с.1]. 

Н. Волкова подає таке визначення: «Інновація освіти – цілеспрямований процес 
часткових змін, що ведуть до модифікації мети, змісту, методів, форм навчання й виховання, 
адаптації процесу навчання до нових вимог» [2, с.403]. Тож нововведення (інновації) не 
виникають самі собою, а є результатом наукових пошуків, аналізу, узагальнення 
педагогічного досвіду. 

У сучасній аграрній вищій школі використовуються як традиційні (пояснювально-
ілюстративне, проблемне, програмоване і диференційоване), так і нові технології навчання 
(особистісно-орієнтоване, групова навчальна діяльність студентів, розвиваюче навчання, 
формування творчої особистості, навчання як дослідження, модульно-рейтингове, кредитно-
модульне, інтерактивне, нові інформаційні технології навчання). 

© С.В. Толочко, 2010 



 

537 

Розділ 4  Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та інноваційних 
методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації

Одним із основних завдань повинно стати створення такого освітньо-розвиваючого 
середовища, у результаті взаємодії з яким у педагога формується готовність до роботи на 
основі знання сучасних педагогічних технологій, розуміння ним своєї індивідуальної 
сутності, на основі якої формується особистісний стиль і персонал-технологія. На жаль, нині 
проблема технологічної грамотності й культури викладача недостатньо розроблена в науці й 
практиці вітчизняної педагогічної освіти. Відсутність обов’язкової дисципліни або хоча б 
спецкурсу, у якому в систематизованому вигляді викладався б технологічний підхід до 
навчання, знижує рівень підготовки фахівців у аграрних ВНЗ. 

Безперечно, важливими в організації навчально-виховного процесу є інтерактивні 
технології навчання – явище маловивчене й через те не так часто використовуване 
викладачами аграрних ВНЗ. А тому в програми підготовки педагогів для вищих навчальних 
закладів аграрного напряму потрібно ввести вивчення методики використання технологій 
інтерактивного навчання. 

Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка 
має конкретну, передбачувану мету — створити комфортні умови навчання, за яких кожен 
студент відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність [10, с.9]. 

Суть інтерактивного навчання в тому, що навчальний процес відбувається за умови 
постійної, активної взаємодії всіх студентів. Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, 
групове, навчання у співпраці), де і студент, і викладач є рівноправними, рівнозначними 
суб'єктами навчання, розуміють, що вони роблять, рефлексують з приводу того, що вони 
знають, уміють і здійснюють. Організація інтерактивного навчання у вищому аграрному 
навчальному закладі передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових 
ігор, спільне вирішення проблеми на основі аналізу обставин і відповідної ситуації [5, с.4], 
що «включає в себе і фактор професійного інтересу, і фактор змагання, однак поряд із цим і 
само є ефективним мотиваційним механізмом мислительної активності студента» [7, с.29]. А 
для того, щоб застосувати інтерактивні технології, треба звернути увагу на таке: 

− як студентам, так і викладачеві потрібен деякий час для підготовки; 
− необхідно створити план поступового впровадження інтерактивних методів; 
− старанно продумати та підготувати декілька інтерактивних занять у навчальному 

році; 
− провести зі студентами організаційне заняття та розробити разом із ними умови 

проведення таких занять (роботу в парах, малих групах, проведення мозкового штурму); 
− викладач повинен старанно продумати та спланувати свою роботу так, щоб не тільки 

охопити весь необхідний обсяг матеріалу та глибоко його вивчити, але й залучити до роботи 
студентів, щоб вони, граючись, захопилися темою, що вивчається; 

− передбачати різноманітні методи привернення уваги студентів, налаштування їх на 
роботу, підтримання дисципліни; 

− мотивувати студентів до вивчення теми шляхом добору найцікавішого матеріалу, 
випадків, проблем (робота з додатковою літературою); 

− викладач ретельно розробляє таке заняття, визначає хронометраж, роль учасників, 
готує питання, виробляє критерії оцінки ефективності заняття, оголошує очікувані 
результати роботи студентів; 

− викладач повинен обов’язково при застосуванні інтерактивних технологій 
враховувати індивідуальні особливості, рівень знань студентів, щоб складені завдання не 
тільки дали б студентам ключ до засвоєння теми, але й сприяли розвитку розумової 
діяльності. 

Уміння викладача застосовувати різні технології навчання дає йому змогу творчо 
підходити до організації навчально-пізнавальної діяльності студентів, обираючи в 
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конкретних умовах технологію навчання, яка найкраще забезпечує засвоєння знань, 
формування умінь і навичок за мінімальних затрат зусиль і часу. 

Водночас слід визнати, що реалізація будь-якої технології навчання залежить від 
підготовленості викладача. Передусім він повинен подолати монологічність у навчальній 
діяльності; орієнтуватися на педагогіку партнерства, співпраці, відмовитися від 
авторитаризму, здійснювати науково-методичну роботу.  

Участь викладача вищого аграрного навчального закладу в науково-методичній роботі 
– це спеціальний комплекс заходів, що базується на досягненнях науки й передового 
педагогічного досвіду та направлений на всестороннє підвищення компетентності та 
професійної майстерності кожного викладача. Цей комплекс повинен бути орієнтований на 
розвиток і підвищення інноваційного творчого потенціалу педагогічного колективу, 
кваліфікації окремого викладача і, у кінцевому рахунку, на підвищення якості й ефективності 
освітнього процесу.  

Науково-методичне забезпечення навчального процесу з урахуванням вимог кредитно-
модульної системи організації навчального процесу, запровадженої в освітній процес 
аграрних ВНЗ, включає: державні стандарти освіти; навчальні плани; навчальні програми з 
усіх нормативних і вибіркових навчальних дисциплін; програми навчальної, виробничої й 
інших видів практик; підручники й навчальні посібники; інструктивно-методичні матеріали 
до семінарських, практичних і лабораторних занять; індивідуальні навчально-дослідні 
завдання; контрольні завдання до семінарських, практичних і лабораторних занять; 
контрольні роботи з навчальних дисциплін для перевірки рівня засвоєння студентами 
навчального матеріалу; текстові та електронні варіанти тестів для поточного й підсумкового 
тестування, методичні матеріали для студентів з питань самостійного опрацювання фахової 
літератури, виконання ІНДЗ, курсових і дипломних робіт (проектів) [1; 8; 9; 11].  

Інноваційною формою науково-методичного забезпечення навчальної діяльності в 
умовах кредитно-модульної системи є інтерактивний комплекс навчально-методичного 
забезпечення дисципліни (ІКНМЗД), формування якого вимагає від викладача високого 
рівня методичної компетентності. 

ІКНМЗД – це пакет навчально-методичних матеріалів, який містить: навчальну 
програму дисципліни; тексти лекцій; відомості про семінарські, практичні та лабораторні 
заняття; модулі перевірки знань; індивідуальні навчально-дослідні завдання; термінологію, 
яку повинен засвоїти студент при вивченні курсу; рекомендовану літературу; тести для 
самоконтролю; екзаменаційні питання; перелік літератури до курсу, підготовлений у 
електронному форматі на носіях або розміщений у комп'ютерній мережі, включно в 
Інтернеті. 

У зв’язку зі зміною навчальних планів внаслідок упровадження кредитно-модульної 
системи значну частку загального навчального часу відведено на індивідуально-
консультативну й самостійну роботу студентів. При цьому необхідною є систематизація 
навчально-методичної літератури з кожної дисципліни, ретельний аналіз і планування 
видання навчально-методичної літератури з недостатньо забезпечених методичними 
ресурсами навчальних дисциплін. 

Постає завдання створити добротні, сучасні підручники, посібники, які мають бути 
розроблені викладачами ВНЗ. Проте є чимало педагогів, яким бракує досвіду, професійних 
навичок, знань із сучасних методик і технології викладання спеціальних дисциплін, 
створення підручників і посібників і які потребують системної практичної підготовки з 
методики створення навчально-методичної літератури. 

Принагідно зазначимо, що значна роль у формуванні фахівця, підготовленого до 
повноцінного життя в інформатизованій державі, належить новим інформаційним 
технологіям навчання (НІТ). Основною проблемою вищої школи нині є змістовне 
наповнення роботи студентів і викладачів на ПК. Одним із основних напрямків діяльності 
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вищого аграрного навчального закладу є загальна комп’ютерна підготовка викладачів і 
студентів, серед яких є чимало випускників сільських шкіл, які практично не володіють 
комп’ютерною технікою. На даний час варто створити медіатеки для проведення 
лабораторних робіт, при проведенні занять із спеціальних дисциплін факультетів. Такі 
програми повинні включати не тільки текстову, графічну інформацію, а й відеофрагменти 
частин навчальних занять. 

Електронні навчальні посібники — пріоритетний напрям навчально-методичної роботи 
аграрних ВНЗ. Оскільки логіка ЕСТS передбачає постійну ретельну самостійну роботу, то 
необхідні нові методи розроблення та оформлення навчальних курсів. У цьому напрямку 
потрібно створити план видання електронних навчальних посібників зі зручним для 
студента-користувача інтерфейсом, що забезпечили б можливість швидкої взаємодії он-лайн 
між користувачем і викладачем, модульне сегментування курсу, динамічні методи 
самооцінки і самоконтролю у процесі навчання. До речі, підготовка електронних навчальних 
посібників приводить до поглиблення розподілу праці в інституті: кілька викладачів, що 
викладають одну дисципліну, можуть розподілити між собою завдання для створення 
електронних посібників, проаналізувати виконану індивідуально роботу й увести в дію 
даний електронний посібник. 

Надзвичайно важливою є наявність інтерактивного комплексу навчально-методичного 
забезпечення дисципліни (ІКНМЗД) на електронних носіях інформації. Це дасть змогу 
студентам використовувати науковий матеріал з певної дисципліни під час підготовки до 
лекційних, семінарських, лабораторних занять, модульних робіт, заліків та екзаменів, 
виконувати індивідуальні завдання та запитання для самоконтролю. Для цього на 
відповідних сайтах університетів слід з кожної дисципліни навчального плану розмістити 
методичні матеріали, складовими яких повинні бути: перелік питань, що охоплюють зміст 
робочої програми дисципліни; приклади типових завдань, що виносяться на іспит; порядок 
поточного і підсумкового оцінювання знань з дисципліни; особливості поточного контролю 
знань студентів заочної форми навчання; зразок екзаменаційного білета; список 
рекомендованої літератури.  

Отож у питанні використання сучасних інформаційних технологій у навчальному 
процесі залишаються актуальними такі проблеми: створення стандартизованих і 
ліцензованих навчальних, діагностичних і контролюючих програм з навчальних дисциплін 
аграрних ВНЗ; розроблення навчально-методичних матеріалів з упровадження в навчальний 
процес комп'ютерних технологій викладачами фахових дисциплін; створення методичного 
серверу з розміщенням матеріалів про методику використання інформаційних технологій у 
навчальному процесі в різних аграрних навчальних закладах України та за кордоном. 

Ще одним напрямком навчально-методичної роботи, заснованим на базі комп’ютерних 
технологій, є розробка тестових систем комп’ютерної перевірки знань: різнорівневих тестів 
перевірки вхідних, поточних і підсумкових знань [4, с.11]. Тест – стандартизована 
психодіагностична методика, яка призначена для встановлення кількісних і якісних 
індивідуально-психологічних відзнак (види: тест досягнень, педагогічний, критеріально 
орієнтовані тести, психометричні, ситуаційний). У психологічній діагностиці – 
стандартизований, часто обмежений у часі іспит. 

Викладачі кафедр повинні видати як текстові варіанти тестів, так і створити електронні 
системи тестування, які мають бути розміщені в складі інтерактивних комплексів навчально-
методичного забезпечення дисципліни. Для визначення рівня знань, умінь і навичок 
студентів-випускників слід створити тестові варіанти комплексних кваліфікаційних завдань 
кількох рівнів, які будуть використовуватися на державному екзамені та бакалаврських 
випускних екзаменах із фаху. 

Важко не погодитися з тим, що комп’ютерні навчальні системи, які мають стандартні 
програми для екзаменації студентів, можуть забезпечити єдиний підхід не тільки при 
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навчанні, але і при оцінюванні результатів. Якщо такі програми є стандартними та складені 
професійно, то в студентів і викладачів залишається одна мета – досягати позитивних оцінок 
своїх знань. Для цього викладач повинен удосконалювати педагогічну майстерність, а 
студент більше часу та сил віддавати навчанню. Тестові програми мають складати викладачі 
вищої кваліфікації. Як і для підручників, повинен діяти стандартний механізм їх 
рецензування та затвердження. Таким чином, завдання оцінювання знань студентів на основі 
комп’ютерних систем тестування є однією з важливих проблем вищої аграрної освіти. 

Звідси ще одна вимога до методичної компетентності викладачів аграрних ВНЗ: вони 
повинні володіти методикою складання різнорівневих тестів, чого не було передбачено в 
жодній програмі підготовки фахівців, випускників не тільки педагогічних вищих навчальних 
закладів, а й навчання в аспірантурі, у системі перепідготовки педагогічних кадрів. 

Як ми вже зазначали, у навчальних планах спеціальностей наявна тенденція до 
скорочення аудиторних годин і збільшення кількості годин, які відводяться на самостійну 
роботу студента. За нормативними вимогами Міносвіти і науки України (Додаток 1 до 
наказу Міносвіти і науки № 285 від 31.07.1998 р. «Комплекс нормативних документів для 
розробки системи стандартів вищої освіти») на самостійну роботу повинно відводитися 50-
60% навчального часу. У структурі навчального навантаження студента за системою ECTS 
індивідуальна робота також розглядається як один із основних компонентів освіти і повинна 
займати близько половини його навчального навантаження. Індивідуальне навчально-
дослідне завдання, яке є обов’язковим у процесі навчання за кредитно-модульною системою, 
– вид позааудиторної самостійної роботи студента навчального, навчально-дослідницького 
чи проектно-конструкторського характеру, яке використовується в процесі вивчення 
програмного матеріалу навчального курсу і завершується разом із складанням підсумкового 
іспиту чи заліку із даної навчальної дисципліни.  

У зв’язку з цим викладачам доведеться точніше сформулювати вимоги до знань з 
навчальних дисциплін, методично й технічно забезпечити самостійність студентів, постійно 
контролювати їх роботу, опанувати способи концентрованого викладу матеріалу, регулярно 
проводити індивідуальні консультації. Тобто акцент у викладацькому навантаженні 
зміститься в методичну сторону. Нормою стане систематичне оновлення змісту навчання, 
методик і матеріалів (дидактичних, інформаційних, для моніторингу).  
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Розділ 4  Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та інноваційних 
методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації

образование. – 2005. – № 10. – С. 6–7. 
 
У статті зроблено аналіз методологічних аспектів упровадження нових технологій у навчальний процес 

вищого аграрного навчального закладу.  
Ключові слова: освітні інновації, кредитно-модульне, інтерактивне, нові інформаційні технології 

навчання. 
 
В статье сделано анализ методологических аспектов внедрения новых технологий в образовательный 

процесс высшего аграрного ученого заведения.  
Ключевые слова: образовательные инновации, кредитно-модульное, интерактивное, новые 

информационные технологии обучения. 
 
The article presents an analysis of methodological aspects of the introduction of new technologies in the 

educational process of higher agricultural education.  
Keywords: educational innovation, credit-modular, interactive, new information technologies. 
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МОДИФИКАЦИЯ МЕТОДИКИ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ 

ПРАКТИКИ И ЕЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ПРОВЕРКА 
 
Постановка проблемы. Проблема повышения эффективности практической 

составляющей подготовки студентов, в частности во время прохождения производственной 
практики, особенно актуальна для будущих инженеров-педагогов, которые за время 
обучения должны овладеть в полном объеме не только практическими знаниями по 
выбранному профессиональному профилю, а также и методикой преподавания. Практика, 
как особая форма учебной работы студента имеет свои особенности относительно 
методического обеспечения и сопровождения, как в вузе, так и на базовом предприятии. 
Важным фактором при этом является высокий уровень самоорганизации студентов.  

Для решения проблем практической составляющей учебного процесса необходима 
адекватная современности модификация методических основ производственной практики. 
Проверка эффективности модифицированного методического инструментария организации 
проведения производственных практик будущих инженеров-педагогов осуществляется в 
ходе педагогического эксперимента, который является одним из современных и 
эффективных методов педагогического исследования.  

Анализ последних исследований и публикаций. Значительное количество научных 
работ отечественных исследователей по проблематике профессионально-практической 
подготовки в условиях производственной практики основываются на организационно-
методических положениях, которые были разработаны в советское время и в период 
перехода на ступенчатую систему высшего образования более 15 лет назад [4, с.5], и 
сталкиваются с несоответствием современного нормативного обеспечения этой 
составляющей содержания учебного процесса. Для научного и практического решения этих 
вопросов необходимо внести системные коррективы в организационно-методический 
механизм производственной практики, т.к. именно этот вид учебной работы студентов 
является основой формирования производственных умений и навыков и, как следствие, 
профессионально-практической компетентности. Остаются без должного внимания 
проблемы методического обеспечения организации и методики обучения студентов на базах 
производственной практики, как со стороны учебного заведения, так и со стороны базового 
предприятия, с учетом особенностей современного высшего образования и производства. До 
настоящего времени остается не разработанным методический инструментарий 
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